

6.1. Эпоха «дворцовых переворотов» 1725 - 1762 гг.

Причины и сущность дворцовых переворотов

Эпохой *дворцовых переворотов* принято называть период с 1725 по 1762 г., в течение которого на престоле один за другим сменилось несколько правителей, многие из которых захватили власть, опираясь на военную силу, т. е. осуществив переворот.

За эти 37 лет XVIII века после смерти Петра I смена правителей в Российской империи происходила 5 раз.

Начало этой исторической эпохи положила смерть Петра I в январе 1725 г., и последовавшая за ней борьба различных придворных группировок за власть. Завершилась эта эпоха в 1762 г. с воцарением императрицы Екатерины II.

Неоднозначность вопроса о наследнике престола появилась после того, как в 1722 г. Пётр I издал *Указ о престолонаследии*, который устанавливал право императора назначать себе преемника по своему усмотрению. Однако сам Пётр, умирая, так и не назвав имя преемника.



За несколько лет до этого погиб единственный прямой наследник Петра по мужской линии — **царевич Алексей**.



Из дополнительных источников узнайте, почему Алексей Петрович не оправдал надежд отца и как сложилась его судьба

Сразу же со смертью императора Петра I развернулась острая борьба между придворными группировками дворян за помещение на российский трон своего кандидата.

Каждая из сторон опиралась в этой борьбе на вооруженную силу — солдат и офицеров гвардейцев, несших службу при дворце.

Гвардия стала решающей силой, от нее зависело, кто будет занимать трон. В результате такого влияния на престоле оказывались в том числе и «случайные правители» — люди неспособные управлять великой страной.

Екатерина I (1725—1727)

Пётр I сильно простудился зимой 1725 г., когда он помогал спасать людей тонущего судна в Неве, стоя по грудь в ледяной воде. Простуда вызвала тяжелое осложнение почечной болезни у государя. Император скончался 28 января 1725 г. в тяжелых мучениях. В последние часы у постели умирающего государя безотлучно находилась его супруга — **Екатерина (Марта Скавронская)**. По легенде, умирая, Петр, в момент просветления сознания успел произнести лишь слова: «Отдайте всё ...» и скончался...

Вероятными наследниками на российский престол являлись:

- внук **Петр** (сын царевича Алексея)
- жена **Екатерина**
- дочери **Анна** и **Елизавета**.

При дворе сложились две группы высших сановников-дворян, стремившихся посадить на трон «своего» кандидата.



Первая группа (старая родовая аристократия) — поддерживала кандидатуру Петра II Алексеевича. Они желали отмены ряда реформ, произведенных Петром I.

«Новые аристократы» - ближайшие сподвижники Петра I во главе с князем Меншиковым стремились возвести на престол императрицу

Екатерину, супругу Петра I. В этом они видели залог сохранения своих позиций при дворе.

Под давлением гвардейских полков во главе с Меншиковым императрицей была провозглашена **Екатерина I (1725 – 1727)**.

Однако Екатерина I лишь номинально являлась императрицей. Реальным фактическим правителем страны, сосредоточив в своих руках огромную власть и подчинив себе армию, стал ее фаворит (любовник) – **Александр Данилович Меншиков**.



*Гвардейцы
Преображенского
и Семёновского
полков*

Одним из важнейших указов императрицы стал указ 1726 г. о создании особого органа – **Верховного тайного совета**, куда вошли представители старой знати, и «новой аристократии». Верховный тайный совет взял под свой контроль все важнейшие государственные дела.



Как вы считаете, почему императрица Екатерина I пошла на такую уступку, явно не в пользу сохранения своей личной власти?

В 1727 г. Екатерина I скончалась. Однако перед смертью по настоянию близкого к ней князя Меншикова она составила завещание, в котором наследником престола объявлялся **Петр II**, а в случае его смерти — **Елизавета**, дочь Петра I.

Восшествие на престол Петра II

Юный Пётр стал императором в неполные 12 лет. Меншиков, будучи фактически правителем государства, рассчитывал выдать за него одну из своих дочерей – **Марию**, и даже сумел провести помолвку 11-летнего императора и 15-летней дочери.

Однако и соперники Меншикова – князья Долгорукие, тоже строили свои планы. Пётр II благодаря усилиям князя Алексея Долгорукова



очень сблизился с его сыном - **Иваном**. В забавах, пирах и на охоте они проводил много времени. Подобные развлечения занимали Петра куда больше, чем государственные дела с Меньшиковым.

Юный император всё больше поддадал под влияние Ивана Долгорукого, который по совету отца налаживал близкие отношения императора со своей сестрой - Екатериной Долгоруковой и всячески очернял в глазах Петра князя Меньшикова.

Удобный случай расправиться с Меньшиковым подвернулся летом 1727 г. Александр Данилович тяжело заболел и долгое время отсутствовал при дворе. За это время его противники отыскивали в архивах и предоставили императору протоколы допросов отца Петра II – царевича Алексея, которые проводил Меньшиков ...

В результате осенью 1727 г. Меншиков был арестован и по решению Верховного Тайного совета, без суда сослан вместе с семьей в ссылку в городок **Берёзов** Сибирской губернии.

Интересно, что при обыске у Меньшикова изъяли 14 млн рублей, несколько сотен пудов золота, серебра и бриллиантов. Его лишили 100 тыс. душ крепостных и другой собственности, в том числе принадлежавшего ему г. Почепа (!)

Пётр II не был способен править самостоятельно. Государство управлялось по инерции. Юный император совершенно не думал об управлении, он развлекался и наслаждался жизнью. К власти же в стране пришло семейство Долгоруковых. Многие из сделанного Петром Великим разрушалось, восстанавливались старые порядки. Возрождались боярская аристократия, пришли в упадок армия и флот, процветали коррупция и казнокрадство. Столица была перенесена из Санкт-Петербурга в Москву.

Итогом царствования Петра II стало усиление влияния Верховного тайного совета, где из восьми мест - шесть принадлежало Долгоруковым и Голицыным.

На январь 1730 г. была назначена свадьба императора с Екатериной Долгоруковой. Но внезапная болезнь (оспа) не дала сбыться этим планам. 30 января Петр II в возрасте 14 лет скончался.

Долгоруковы пытались подделывать завещание, якобы император завещал передать власть своей невесте, но члены Верховного тайного совета не приняли его.

«Верховники» решили пригласить на трон племянницу Петра I Анну Ивановну (дочь брата Петра I - Ивана Алексеевича).

Правление Анны Иоанновны (1730 – 1740)

Анна, жившая в бедности в Курляндии, казалась «верховникам» удобной кандидатурой, при которой, как они надеялись, роль Верховного тайного совета сможет еще больше вырасти.

Анне сообщили, что она может занять престол. Однако прежде она должна подписать некие условия (*кондиции*):

- не вступать в брак и не назначать себе наследника;
- не начинать войны и не заключать мира;
- передать командование армией Верховному тайному совету;

Таким образом была предпринята *попытка ограничить абсолютную власть монарха*.

Анна Иоанновна согласилась с предъявленными условиями. Однако очень многие из дворян, офицеров и духовенства оказались недовольны планами усиления позиций нескольких аристократических семейств и ослаблением своей роли. Поэтому в день коронации, дворянство и офицеры гвардии явились к Анне Иоанновне и предложили не соглашаться с условиями «верховников». Анна Иоанновна согласилась и тут же разорвала подписанные ею бумаги. Так при помощи гвардии произошёл второй дворцовый переворот.

Взойдя на престол, Анна Иоанновна упразднила Верховный тайный совет.

Императрица не имела ни необходимого образования, ни воспитания, обожала смотреть на шутов и ездить на охоту. Она подозрительно относилась к русской знати и окружала себя иностранцами. Огромную власть приобрёл любовник Анны Иоанновны *Эрнст Иоганн Бирён*.

Были проведены:

- реформа армии и возрождение строительства флота;
- снижение налогов на крестьянство;
- работа над составлением нового Уложения;

При Анне Иоанновне выросло количество ссыльных в Сибирь (свыше 20 тысяч). Казнённых - до 1000 человек. Особенный резонанс в обществе произвели расправы с аристократами. Ивана Долгорукова колесовали; трём другим Долгоруковым отрубили головы. Волынского за дурные отзывы об императрице приговорили к посажению на кол, но потом вырезали язык и просто отрубили голову.

Правление Анны Иоанновны ознаменовалось огромными расходами на увеселительные мероприятия, балы и содержание двора.

Иван VI Антонович (1710—1741)

Бездетная Анна Иоанновна приблизила к себе свою племянницу (внучку брата Петра I – Ивана Алексеевича) - *Анну Леопольдовну*. Когда



у племянницы родился сын *Иван Антонович*, он был сразу же объявлен наследником престола.

В октябре 1740 г. Анна Иоанновна умерла. Согласно её завещанию императором становился малолетний Иван VI (которому на тот момент было два месяца от роду). Реальную власть в своих руках сконцентрировал **Бирон**, объявленный воспитателем младенца до его совершеннолетия.

Однако это не устроило высшую знать. Уже в ноябре 1740 г., фельдмаршал **Миних** арестовал Бирона и отправил его в ссылку. Регентшей была объявлена **Анна Леопольдовна**. Однако через год она будет свергнута вместе с сыном в ходе очередного дворцового переворота. Анна Леопольдовна умрет в тюрьме, а несчастный Иоанн VI Антонович всю жизнь проведет в заточении в Шлиссельбургской крепости и спустя 23 года будет убит при попытке его освобождения.

Елизавета Петровна (1741—1761)

Дочь Петра I **Елизавета Петровна** правила страной 20 лет. Она также опиралась на фаворитов, однако умело контролировала своих вельмож, и подбирала способных людей.

Выдающимися государственными деятелями были сподвижники Елизаветы: **Шуваловы, Разумовские, Воронцовы, Орловы** и др.

При содействии графа *Ивана Шувалова* в 1755 г. был основан Московский университет.

Для Елизаветы, как и для её предшественников, вопрос о наследнике престола был крайне важен. В 1742 г. она назначила преемником сына своей сестры **Петра III Фёдоровича**. Он был внуком Петра I. Вскоре императрица женила его на немецкой принцессе *Софии Августе Фредерике Ангальт-Цербстской*, которая после крещения по православному обряду получила новое имя — **Екатерина**.

Пётр III Фёдорович (1761 — 1762)

Пётр III царствовал всего полгода. Отличительной особенностью его характера было неприятие всего русского, нелюбовь к российским национальным традициям и православным обычаям. Он преклонялся перед Пруссией и её королём **Фридрихом**.

В интересах Пруссии Пётр подписал мирный договор, согласно которому Россия выходила из Семилетней войны, в ходе которой русские войска смогли дойти до Берлина. Но воспользоваться плодами победы Россия не смогла, поскольку Пётр все завоеванные русской кровью



земли вернул прусскому королю. Эти действия императора были восприняты в армии как предательство интересов России. Недовольство в кругах дворянства и гвардии вылилось в дворцовый переворот.

28 июня 1762 г. гвардия и видные вельможи свергли Петра III, заставив его подписать отречение от престола; через несколько дней император был убит охранявшими его гвардейцами. Возглавила заговор и вступила на трон его жена **Екатерина II (1762 – 1796)**. Так в 1762 г. окончилась эпоха дворцовых переворотов.

Вопросы:

1. Какие слои общества были представлены в группировках, боровшихся за власть в эпоху дворцовых переворотов?
2. В чём суть кондиций? Какие обстоятельства позволили Анне Иоанновне их отклонить?
3. С чем связано увеличение притока иностранцев на российскую службу в период правления Анны Иоанновны?
4. Каковы причины существования разных оценок деятельности Петра III?
5. Почему Екатерине II удалось легко захватить власть?